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WSTEP

Przeptywomierze zwezkowe opierajg si¢ na pomiarze strumienia objetosci lub masy
przez pomiar roéznicy ci$nienia przed i za zwezeniem. Elementami powodujacymi zwezenie
strugi sg kryzy, zwezki lub dysze. Zwezki, , wywotuja zwigkszenie predkosci strugi ptynu, a
zgodnie z catkg Bernoulliego, zwickszenie predkosci powoduje spadek ci§nienia. Ten spadek
ci$nienia nazywany jest mierniczym spadkiem cis$nienia i jest miarg strumienia objgtosci.
Wada tej metody pomiaru jest to, ze gdy predkos¢ cieczy wraca do pierwotnej predkosci za
przewgzeniem cis$nienie juz nie powraca do warto$ci poczatkowej. Jest to trwata strata
ci$nienia. Pomiar przeplywomierzami zw¢zkowymi jest wigc obarczony wprowadzaniem do
instalacji stalej straty ci$nienia. Najmniejszg trwalg strat¢ ci$nienia sposrod zwezek daje
zwezka Venturiego, a najwickszg kryza.

Stopien zmniejszenia przekroju nazywane jest przewezeniem. Im wigksze przewe¢zenie
tym wigkszy mierniczy spadek cisnienia co oznacza ze doktadniej mozna go zmierzy¢.
Jednoczesnie powoduje to wigksza trwalg strate ci$nienia. Z tego powodu nalezy rozwaznie
dobiera¢ warto$¢ przewegzenia aby zapewni¢ wystarczajagca doktadno$¢ pomiaru przy
mozliwie matych trwalych stratach ci$nienia.

W metodzie zwe¢zkowej strumien objetosci wyznaczamy z rGwnania
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gdzie:

C — stala zwezki,

B — przewgzenie zwezki

d - $rednica otworu zwezki

€ — wspolczynnik ekspansji

Ap — mierniczy spadek ci$nienia
p — gestos¢ ptynu

Strumien masy mozemy wyznaczy¢ po wymnozeniu obu stron rOwnania przez gestos¢
ptynu
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Wspotczynnik ekspansji jest zwigzany ze $cisliwoscig ptynu. Dla cieczy niesci§liwych
€ = 1 dla gazoéw Scisliwych € < 1.

Wspotczynnik ekspansji mozemy wyznaczy¢ z zaleznosci
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gdzie:
B — przewgzenie zwezki
€ — wspotczynnik ekspansji
Ap — mierniczy spadek ci$nienia
p1 — cisnienie abs. przed zwezka,
k — wyktadnik izentropy (dla powietrza x = 1,4)




Gestos¢ powietrza wyznaczymy z zaleznosci:
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gdzie

R, = 287.1 kg]—K — stata gazowa powietrza suchego
@ — wilgotno$¢ wzgledna

ps — ci$nienia nasycenia pary wodnej

p — ci$nienie otoczenia

T — temperatura otoczenia K

Cis$nienie nasycenia pary wodnej:

0.01028'T—%'541+82.86568

ps = 9.8065 - 1052

T11.48776 (5)
gdzie:
T — temperatura, |T| =K

Czes¢ doswiadczalna
Stanowisko pomiarowe

Stanowisko pomiarowe sklada si¢ z wentylatora sterowanego falownikiem, rurociggu z
zamontowang kryza, czujnika ci$nienia absolutnego, termometru, higrometru, licznika gazu i

stopera.

Przebieg ¢wiczenia

1. Odczytac¢ parametry kryzy i wzorcowania umieszczone na stanowisku (3, p;, Ap, qy, D, d).

2. Na podstawie wzoru (3) obliczy¢ wspotczynnik ekspansji dla powietrza € w warunkach

wzorcowania.




3. Przeksztatci¢ wzor (1) do postaci C= ... 1iobliczy¢ statg C kryzy.
4. Przeksztalci¢ wzor (1) do postaci gy =K - €+ \/%, gdzie K jest liczbg zawierajaca

wszystkie stale niezmienne w czasie pomiaréw.

5. Obliczy¢ gestos¢ powietrza dla kazdego pomiaru na podstawie pi, t, @

6. Obliczy¢ wspoétczynnik ekspansji € dla kazdego pomiaru na podstawie Ap, p;

7. Obliczy¢ strumien objgtosci na podstawie K, Ap, €, p.

8. Wzorcowy strumien objetosci nalezy wyznaczy¢ z objetosci (zmierzonej licznikiem gazu) i
czasu pomiaru.

9. Na wykresie przedstawi¢ zalezno$¢ qv (qQvwz).




Protokét pomiarowy z dnia
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